

蛟河市： “链”式崛起 提质转型

本报记者 李婷 姜岸松

初秋的蛟河，山峦叠翠，生机盎然。蛟河天岗石材产业园区内，一派繁忙景象：矿山上，立体式开采作业正有序进行；石材加工厂里，先进的绳锯在轰鸣声中，持续切割；废弃物循环区里，碎石和石粉经过巧妙处理，变废为宝；物流区域内，除了奔驰的汽车，还有刚开通的铁路货运列车往来运输。农业产业生机勃勃的景象与此不相上下——在黄松甸镇食用菌产业园的建设工地上，塔吊林立，车辆穿梭，繁忙而有序；不远处，新投用的干棚灵芝产业园内，一朵朵肥厚的灵芝正静待采收。这些跃动的场景，正是蛟河市紧扣高质量发展主题，奋力谱写全面振兴新篇章的生动实践。

今年以来，蛟河市全面贯彻落实中央和吉林省委、吉林市委决策部署，牢牢把握稳中求进工作总基调，以实施“1563”发展战略为总抓手，统筹推进各项工作，经济社会发展呈现出稳中有进、活力增强、民生改善的良好态势。

经济大盘稳中提质 发展动能持续积聚

坚持高质量发展，蛟河市交出了一份令人满意的“期中答卷”。上半年，全市地区生产总值同比增长5.4%，社会消费品零售总额增长8.9%，消费市场复苏势头强劲。

项目是发展的引擎。蛟河坚持把投资作为重中之重，蛟河市委、市政府主要负责人率先垂范，“走出去”“请进来”，开展招商对接50次，洽谈重点项目62个。截至目前，全市新签约3000万元以上项目15个，引资额12亿元，落地开工率近七成(66%)；新建续建5000万元以上项目30个，总投资额超129.87亿元，为未来发展蓄足了后劲。

蛟河以项目为抓手推动城镇化建设，围绕培育发展特色优势产业、完善市政基础设施、强化公共服务供给、加强历史文化和生态保护、提高县城辐射带动乡村能力5个方面，滚动实施县城城镇化重点项目62个，总投资166.1亿元。同时，滨河北路“断头路”竣工通车，梗阻多年的城市环线实现闭环贯通，城市承载力进一步提升。

蛟河坚持把“十五五”规划编制作为事关当地振兴发展的全局性、战略性任务，把项目谋划作为规划编制的重中之重，围绕上级政策导向和蛟河发展实际，系统谋划重点项目136个、总投资515.6亿元。这其中，31个项目纳入吉林市规划，总投资100亿元的中国北部(蛟河)石材循环经济产业园项目还纳入了全省规划。

“蛟河‘九解一协调’服务专班主动上门，帮我们快速协调解决了股权转让和施工用电问题，真是雪中送炭！”谈及政府的帮扶，吉林省升荣建材有限公司负责人感慨不已。蛟河市持之以恒优化营商环境，深化“双停”企业盘活行动，上半年，累计为企业解决市场、融资等诉求310件，成功让4户“双停”企业和“半拉子”工程重焕生机，7户企业升规入统，经营主体活力得到有效激发。此外，“九解一协调”3.0版见行见效，144名“企业知心人”助企纾困，累计帮助企业对接订单2300余万元，协调贷款6亿元。

特色产业“链”式崛起 转型升级步伐铿锵

推动高质量发展，根基在实体，支撑在产业。蛟河市立足资源禀赋和产业基础，制定《全面推进“五大产业”高质量发展的实施方案》，加快构建具有蛟河特色的现代化产业体系。

农特产品加工业“硕果摇枝”。食用菌产业高质量发展十大工程深入实施，与中国农科院特产研究所、山东得利斯集团达成战略合作，推动产品研发和深加工。新站镇干棚灵芝产业园建成投用，“蛟河黏玉米”成功入选吉林鲜食玉米五大地理标志品牌。上半年，该产业产值达44.3亿元，同比增长10%。此外，得利斯甜糯玉米项目全面投产，窝集口煎饼等8个优质农产品

入选“礼遇吉林”产品，全市农产品加工产值同比增长11.5%。

石材产业“点石成金”。天岗花岗岩资源得天独厚，蛟河正着力将其转化为发展优势。中国北部(蛟河)石材循环经济产业园建设加快推进，不仅举办了产需对接会，与多家央企国企达成战略合作，还开工建设石材文化园，推动产业向高端化、绿色化、集群化发展。华磊石业等12户石材企业已成功晋升规模以上企业行列。新引进银岗矿山等3000万元以上项目3个，固城固废等6个项目开工建设，吉荣石材建成投产，高端板材年生产能力达240万平方米。同时，蛟河还聚焦石材产业高质量发展，加快推动矿山开采规模提升，确保年开采量突破100万立方米，启动5个饰面花岗岩矿区区域勘查工作；并推进石材固体废弃物绿色循环利用项目投产，引进石粉下游精深加工企业，实现固废资源化利用。

新能源产业蹄疾步稳。作为省内在建的重大能源项目，国网新源蛟河抽水蓄能电站建设现场热火朝天，地下厂房开挖支护已完成，上水库大坝填筑已经全面展开，整体建设进展顺利。该项目总投资69.7亿元，已完成投资21.23亿元。此外，白石山镇中深层地热供暖、绿色产业园风电等项目也稳步推进，绿色能源体系正加速构建。目前，新能源在建及并网装机容量达136.2万千瓦。蛟河还将以“风光水储一体化”为主攻方向，推动天岗抽水蓄能电站项目纳入规划，构建“绿电+消纳”产业联动新模式，以“新能源”赋能乡村振兴，实现能源供给升级。

文旅产业“热度”持续飙升。红叶旅游季等文旅IP升温，尤其是2024年拉法山风景区首次开启冬季旅游模式，新兴的景区夜游表现尤为亮眼：2025年截至9月7日，夜游总收入达155.27万元，达到2024年同期的897%；夜游总人数3.57万人，同比激增711%。这一数据的跨越式增长，不仅体现了夜游项目的强劲吸引力，更印证了拉法山景区整体竞争力的显著提升。不仅如此，蛟河市多项举措齐头并进——拉法山游客服务中心正式投用，红叶谷森林小剧场等新新业态惊艳亮相，登山纳福、红色研学等20条主题旅游线路精心打造。一系列创新与优化推动接待游客人数和综合收入分别实现72.8%和84.5%的大幅增长。此外，通过全面提升核心景区设施、丰富红叶文创产品、强化“吃住行游购娱”全要素服务，蛟河正以更完善的体验、更优质的服务，吸引八方来客，文旅融合发展势头强劲！

改革效能充分释放 发展环境优化升级

改革是推动发展的关键一招。蛟河市系统推进10个方面42项具体改革任务和9个重点专项，以钉钉子精神攻坚克难。

开发区改革是重头戏。通过调整内设机构、实行岗位聘用和绩效工资制，全面激发了园区内生动力。上半年，蛟河经济开发区积极“走出去、请进来”，通过以商招

商、会展招商等方式，引进医美产品生产、关东药业技改扩能、保健用品生产、银岗矿山开发、大口径管件生产、水泥制品等6个项目签约落地。主战场作用日益凸显。

能源建设方面，目前已建成新能源发电项目7个，总装机容量超过15万千瓦，2025年上半年，实现产值5204.2万元。

在乡村，“一镇一业、一村一品”蓬勃发展，村集体经济增长三年行动成效显著。乡镇街谋划实施自主经营项目59个，新增经营主体645户，村集体经营性收入实现5936.38万元，同比大幅增长133.92%。

“现在办事流程更清晰、更快捷了！”这是许多蛟河企业和群众的共同感受。深化推进职能转变，蛟河作为全省“高效办成一件事”试点，城市综合信用指数持续位居全国县级市前列，最高排名全国第5，优质的营商环境成为蛟河的“金字招牌”。同时，蛟河市还系统规划城市更新，推动20余个城建重点工程开工建设，完成空中线缆整治33.5公里，拆除D级危楼等，盘活城市公共空间16.8万平方米，新增绿地241亩，城市宜居性持续提升。

民生福祉持续增进 安全底线牢牢守住

发展的根本目的是保障和改善民生。蛟河市系统实施民生问题“大调研、大起底”行动，畅通各类诉求反映渠道，上半年受理解决民生诉求4427件，解决率和满意度位居吉林省前列。

就业是最大的民生。全市城镇新增就业2200人，农村劳动力转移就业6.7万人，零就业家庭保持动态清零。医疗教育水平不断提升，市医院与吉大一院深度合作为群众带来优质医疗服务；高考成绩在外五县(市)名列前茅，职业教育技能大赛荣获省级一等奖。31个老旧小区改造稳步实施，“一城一网”热源互补、供热“冬病夏治”让冬天更温暖，5处口袋公园、转角公园成为市民休闲新去处。此外，朝中等30所学校维修改造，高考高分段人数位列外五县(市)第一；紧密型县域医共体建设成效显著，辖区常见病、多发病患者本地就诊率达81%。

安全稳定是发展的基石。蛟河市以高度责任感，狠抓安全生产，深入推进安全生产百日攻坚等专项行动，常态化开展重点行业领域隐患排查整治。他们全力打好污染防治攻坚战，当地空气优良天数比例达91.2%，国考断面优良水体比例100%；人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。同时，扎实推进灾后重建，完成水毁农村公路修复58公里、桥梁改建25座，百姓“出行难”问题得以解决。一体化社会治安防控体系高效运行，长安派出所获评全国公安机关执法示范单位，进一步筑牢安全防线。

蛟河市主要负责人表示，他们将继续坚持一切从实际出发，推动实施“1563”发展战略，以经济开发区为龙头，做大做强农特产品深加工、石材、医药健康、新能源、文化旅游五大产业，全面推进乡村振兴、民生改善、城市更新、生态环保、安全稳定、党建引领六大工程，努力打造特色蛟河、活力蛟河、幸福蛟河，以更加昂扬姿态推动新时代蛟河全面振兴实现新突破。



蛟河水泥制品项目。



得利斯黑糯玉米和黄糯玉米。



水泥制品项目。



黄松甸灵芝产业园。